

«Красная тройка». Часть 2 | «Rote Drei». 2ème partie

Автор: Надежда Сикорская, [Женева](#) , 10.05.2017.



(DR)

Мы продолжаем начатый вчера [рассказ](#) о советской шпионской сети, которая действовала на территории Швейцарии накануне и во время Второй мировой войны и к разоблачению которой приложил руку британский шпион Иона Устинов.

Nous continuons le récit commencé hier sur le réseau soviétique, qui a fonctionné sur le territoire suisse avant et pendant la Deuxième guerre mondiale. Ce réseau a été démasqué en partie grâce à l'espion britannique Iona Ustinov.

«Rote Drei». 2ème partie

К декабрю 1946 года Клоп обсуждал свое будущее со своим тогдашним шефом из MI5

Ги Линделлом, беспокоясь о том, как бы не стать «неудобным». «Казалось, его заботило то, что русское происхождение и русская жена могут поставить его под подозрение во время начинавшейся холодной войны», - отмечает Питер Дэй. Линделл его как мог разуверил, пообещав загрузить работой и поощрив к продолжению допросов и сбора данных о советских способах внедрения агентов.

Из захватывающего документального романа о Клопе Устинове мы узнаем, что в тот период этот «самый изобретательный британский шпион» регулярно приезжал в Швейцарию, иногда на несколько недель останавливаясь у Николаса Эллиота, вместе с которым они вели расследование «Красной тройки». Интересно отметить, что в конце карьеры опытный разведчик Эллиот оказался замешанным в два крупных провала МІБ. Сначала он был дежурным офицером, отвечавшим за неудачную попытку военного ныряльщика Бустера Крабба «пошпионить» за военным кораблем, на котором Никита Хрущев прибыл в Великобританию в 1956 году – как раз тогда, когда премьер-министр запретил всю шпионскую деятельность. Крабба заметил кто-то из советской команды, разразился дипломатический скандал, а обезглавленное тело Крабба выловили лишь год спустя. Затем, в 1963 году, Эллиот был направлен в Бейрут, где ему в конце концов удалось вынудить его близкого друга Кима Филби сознаться, что тот был советским шпионом. «Невероятно, но затем он вернулся в Лондон, дав Филби возможность ускользнуть в Москву до ареста и публичного разоблачения», - комментирует этот эпизод Питер Дэй.

Однако все это разведчику еще только предстояло пережить, а летом 1945 года, когда он был командирован в Берн, Эллиот пользовался уважением коллег. Они с Устиновым дружили семьями. На основе воспоминаний современников Питер Дэй рассказывает, что «Эллиот, сам очень остроумный человек, ценил в Клопе таланты бонвивана, остряка, рассказчика, имитатора и лингвиста». Он наслаждался его компанией и кулинарными талантами. Устинов, в свою очередь, любил семейную атмосферу дома Эллиотов, с детьми которых он очень подружился.

Жена Клопа, Надя Бенуа, навещала его в Берне в 1945 году и оставила в своем дневнике такую горькую запись, дошедшую до нас благодаря Питеру Дэйю: «Вдаваться в подробности также опасно, как расщеплять атом. Какая разница, какой метод используется для убийства, пока убийство рассматривается как возможное и иногда необходимое действие. Человек – это, прежде всего, животное. Единственное, что отличает его от других животных, – это свобода воли, то есть способность контролировать свои инстинкты. Если бы человек осознал, что он всего лишь животное, но, наверное, нашел бы способы для самосовершенствования. К сожалению, человек думает о себе, как о ком-то особенном создании, а потому ведет себя, как низшее из животных».

Peter Day

Klop Ustinov

le plus ingénieux des espions britanniques

Traduit de l'anglais
par Bruno Boudard



LES ÉDITIONS
NOIR SUR BLANC

По признанию самого Ионы Устинова, расследование Rote Drei было самым сложным за всю его карьеру – не случайно в нем были задействованы лучшие умы М15 и М16, ЦРУ и ФБР, а также немецкой разведки, и оно до сих пор привлекает авторов детективных романов. Помимо уже упоминавшихся в нашей вчерашней публикации Росслера и Радо, в центре советской шпионской сети были и две женщины, известные под кличками Сисси и Соня. Ни та, ни другая не были русскими – Рахиль Дюбендорфер (Сисси) и Урсула Кушински (Соня) были немецкими еврейками. Главным радистом был англичанин Александр Фут. «Одной из многих загадок остается то, насколько подробно М16 была осведомлена о деятельности «Красной тройки» в то время, и насколько близко они сотрудничали», - замечает Питер Дэй.

И продолжает: «Собранные Клопом и Эллиотом сведения были сведены воедино в трехтомном специальном докладе, представленном М15 и М16 и ЦРУ в 1949 году. Доклад суммировал все, что было известно о «Красной капелле» и «Красной тройке», и включал карандашные портреты и фотографии сотен агентов».

Этот доклад был рассекречен Великобританией только в 2008 году. В нем признавалось, что СССР до войны располагал агентурой в Лондоне, которая контролировалась из Парижа лидерами «Красной капеллы» Генри Робинсоном и Леопольдом Треппером. Однако установить их личности сотрудники М15 так и не смогли, несмотря на помощь советского перебежчика Вальтера Кривицкого. Именно в этом докладе была документально подтверждена роль Марии Поляковой в создании сети «Красная тройка» (мы писали об этом вчера). Что касается Сони (Рахиль Дюбендорфер), то составители документа пришли к выводу, что ее задача заключалась прежде всего в саботаже операций, приостановленных после подписания советско-германского пакта, и что она вообще прекратила действовать, как активный агент после возвращения в Великобританию. «Ничто не могло быть дальше от истины!», - оспаривает этот вывод Питер Дэй, отмечая «удивительную осторожность», проявленную составителями доклада при описании британских и американских связей с «Красной тройкой».

Мало говорилось в докладе и о том, что произошло после того, как швейцарские власти «прикрыли» советскую шпионскую сеть. Как мы уже рассказывали, в конце 1943 года был арестован Александр Фут и другие радисты. Радо скрылся. Рахиль Дюбендорфер продолжала работать, но у нее не было контакта с московским Центром.

«С тех пор стало известно, что, когда немцы проникли в сеть, Радо вступил в контакт с М16 и хотел искать убежища в посольстве Великобритании, но не получил разрешения из Москвы. Тогда этого он скрылся и позже сбежал в Париж, - продолжает распутывать клубок Питер Дэй. - Дюбендорфер также обратилась к М16 в Швейцарии и выдала часть донесений Росслера, заручившись обещанием, что эта информация не будет предоставлена русским. <...> Согласно показаниям Александра Фута, Росслер получал от «Красной тройки» 7000 франков в месяц для себя и своих информаторов. <... > Ясно также, что Роже Массон, глава швейцарской военной разведки, держал М16 в полном курсе событий о проводимом им расследовании в отношении «Красной тройки» и последовавшего ареста некоторых ее членов».

Вот такая история. Вполне вероятно, что со временем станет известно что-то еще об этих, прямо скажем, туманных страницах мировой истории. Хочется верить, что

однажды туман развеется окончательно.

От редакции: Отрывки из книги Питера Дэя "Клоп Устинов, самый изобретательный британский шпион" были сделаны нами и опубликованы с согласия издательства Biteback Publishing.

[Швейцария](#)

Статьи по теме

[«Красная тройка». Часть 1](#)

[Клоп Устинов: шпион – это звучит гордо!](#)

Source URL: <https://nashagazeta.ch/news/la-vie-en-suisse/krasnaya-troyka-chast-2>